

UN LUCHADOR NAKENS

Como verán los lectores en la sección telefónica, ayer dejó de existir Nakens el veterano inspirador de "El Motín". Pocas veces como en esta ocasión los elogios que tribuemos a un muerto habrán de estar inspirados por la más absoluta sinceridad.

Ahora se advierte la incapacidad de las palabras resobadas para dar al venerable periodista la despedida cordial que merece su austera vida. Pero las palabras envejecen al par que los hombres y se gastan como ellos, perdiendo con los años todo su vigor inicial.

Ahora se advierte la incapacidad de las palabras resobadas para dar al venerable periodista la despedida cordial que merece su austera vida. Pero las palabras envejecen al par que los hombres y se gastan como ellos, perdiendo con los años todo su vigor inicial.

Nakens era el tipo del revolucionario español un poco infantil del siglo pasado, el último siglo en que el suelo de España se conmovió al paso de los revolucionarios. Tenía las debilidades clásicas del revolucionario español, que todavía alentaba en él el utinamiento, a pesar de la evidente caducidad de su cuerpo.

La venta de maíz

(POR TELEGRAMA) Madrid 12. UNA NOTA OFICIOSA

En la Presidencia dieron a los periodistas, para su publicación, la siguiente nota: "Terminado el concurso celebrado por la Junta Central de Abastos, en cumplimiento de la real orden de 12 de Octubre para la importación de maíz destinado a las necesidades de la ganadería nacional, fueron admitidas para satisfacer las más apremiantes necesidades, 35.562 toneladas existentes en los puertos españoles, que se venderán a 32 pesetas el quintal métrico, sobre carro muelle.

Las entidades ganaderas y ganaderos particulares que deseen adquirir alguna cantidad de las partidas que pertenecen a comerciantes e importadas no estén almacenadas y puedan situarse sobre carro muelle, deberán dirigir con la mayor urgencia sus peticiones a las Juntas de Abastos respectivas.

El suministro para el resto del año ha-rá en igual forma, teniendo en cuenta que para todos los argumentos que vengán podrá solicitarse anticipadamente la adquisición sobre carro muelle en el plazo de diez días a contar del de desembargo.

Los precios pueden tener alguna pequeña variante del establecido ahora.

Los almacenistas de otras poblaciones distantes de los puertos de desembargo, podrán adquirir el maíz en las condiciones referidas para venderlo al detall.

Ruiz de Velasco.

NOTAS DE PARIS

La mano de la poetisa

Una distinguida poetisa francesa, la condesa de Noailles, ha tenido a bien dar la palita a la señorita María Choisy, que lee en las manos como el lector en este periódico.

"Lo que caracteriza a esta manecita—ha declarado la especialista—es el ardor de Venus, la ambición de Júpiter, una vitalidad poderosa, un deseo de beber la vida a grandes tragos."

El juicio ha molestado un tanto a la condesa de Noailles y con muy buen sentido ha replicado que los seres que tienen un concepto violento de la dicha lo tienen también del dolor: que una puede ser exultante en su tristeza como en su alegría. Nada más cierto. Nuestro corazón es una medida llena, una vez de miel y otras de hiel. Además, la melodiosa condesa no contrasta la exactitud del retrato. Porque si bien es cierto que la especialista leyó en la mano de la poetisa como en un libro, haciendo gala de una gran perspicacia, pero, una duda más que una los labios: ¿cuándo escrulaba la mano de la condesa, sabía a quien pertenecía? Si lo sabía ¿tenía necesidad de coger la lupa y observar las singularidades de la mano? Para conocer a la condesa de Noailles, ¿no bastará con leer sus libros?

J. J. B.

SOCIEDAD FILARMONICA

JACQUES THIBAUD

Este famoso violinista francés es, sin duda alguna, uno de los artistas más grandes que han dado por la sala de la Filarmónica. Lo recuerdo, técnica asombrosa, sonido grandioso, claridad de dicción y, especialmente, una gracia, una finura y una sensibilidad exquisitas, que dan a su expresión un encanto indefinible. Es el violinista elegante y expresivo por excelencia y sus conciertos son conversaciones con el público, pendiente siempre del insuperable arco del maestro.

Comenzó la audición de anoche con el "Concierto en sol mayor" de Mozart, tocado todo él de un modo admirable, pero singularmente el delicioso "andante", más bien soñado que dicho. No es posible una mayor pureza e idealidad en un arte ya de suyo ideal como es la música. Y, al lado de esta manera clara, dulce, sentida, de expresar el pensamiento del autor, dió el gran violinista la nota de su asombroso dominio del instrumento, ejecutando las cadencias de Liszt, que son un curso acabado de violín. Al terminar el segundo tiempo, sonó una de las grandes ovaciones de la jornada.

En la segunda parte tocó Thibaud una fantástica de Schubert, llena de sabor romántico en su primer motivo, y luego un preludio de Bach, que fue uno de los momentos supremos de la audición por el majestoso y solemne acento con que le interpretó el concertista.

Terminó esta parte con el delicadísimo y airoso "rondó" de Mozart, arreglado por Kreisler. Fueron tan grandes las ovaciones en este número y en el anterior, que el maestro, tocó de regalo el "Duo-bourin" de Rameau, graciosa y elegante página del famoso compositor.

El "poema" de Chausson, con que comenzó la última parte, es una meditación profunda y sentida, que causa al pronto alguna extrañeza, pero que logra adueñarse del público cuando se le da una versión tan espiritual y elevada como la de Thibaud.

En contraste con este número tan fundamental, tocó luego el ilustre artista un vals de Brahms, delicado y gracioso a dolores, que dejó encantado al público por su graciosa ingenuidad. Hubo de ser repetido el vals a instancias de la entusiasta concurrencia.

Un "Cake-Walk", de Debussy, que siguió a este modelo de buen gusto y delicadeza, nos pareció una de tantas extravagancias del gran revolucionario francés. Pero bueno es oír de todo, aunque sea solamente para establecer comparaciones.

Cerraba el programa el "Tambourin chinois" de Kreisler, bien conocido del público y tocado como sabe hacerlo Thibaud; y, como fin de fiesta, interpretó el maravilloso violinista una danza de Granados, entendida y dicha de un modo perfecto.

El pianista Sr. Godard, desempeñó discretamente su parte de acompañamiento. El teatro estaba brillantísimo y la distinguida concurrencia salió realmente entusiasmada después de dos horas de arte elevado y puro como pocas veces se disfruta.

CON PLUMA AJENA

El ejemplo de Condyles

Con las elecciones que acaban de verificarse en Grecia se cierra el período de anomalías en que se ha estado debatiendo la política de aquel país durante año y medio.

Dentro de pocos días, quizás de horas el general Condylis, cumpliendo la promesa que hizo al derribar al dictador Pangalos y restaurar la jefatura del Gobierno griego, entrará su alto puesto al jefe de la fuerza parlamentaria más numerosa, como representante de la voluntad de la mayoría del pueblo, y se retirará de la vida activa de la política.

Cualquiera que sea la suerte que el porvenir reserva a Grecia, es indiscutible que Condylis ha merecido el bien de su patria. Consciente del riesgo que corría Grecia, destituyó y aprisionó al general Pangalos, que acababa de erigirse en presidente de la República mediante una elección torpe y cínicamente arañada, y a seguida resultó la primera magistratura del Estado al mirante Condylis, que era al que legalmente le correspondía, porque había sido elegido por la Asamblea Nacional con arreglo a los preceptos constitucionales.

Condylis se reservó la presidencia del Consejo; más no para improvisarse en gobernante—que no es oficio que se improvisa—, no para, al amparo de un golpe de audacia, secuestrar la opinión del país. Ha ocupado la jefatura del Gobierno manteniendo todo lo contrario. Su labor se ha reducido a convocar una elecciones, dando al cuerpo electoral el máximo de garantías de que podría actuar sin coacciones y de que su voluntad sería respetada.

Terminada la jornada electoral, Condylis, fiel a su palabra, se dispuso a reintegrarse a sus funciones profesionales. Con su conducta, Condylis ha prestado un doble servicio a su nación: ha la ha puesto en actitud de volver inmediatamente a la normalidad interior y la de conservar su prestigio, limpio de todo apetito y de todo egoísmo, para el caso improbable de que la normalidad no se restableciera. Si tal aconteciera, Condylis tendría autoridad para reunir en un solo grupo a todos los que antepusieran el interés supremo de la patria a los particularismos de los partidos.

Las elecciones se han desarrollado en un ambiente de completa calma y de absoluto respeto a las leyes. Todos los partidos han gozado de amplia libertad para sus propagandas; los electores han votado a quienes han querido. Desde el destronamiento de Constantino no se habían conocido en Grecia elecciones tan sinceras como éstas. En las celebradas con posterioridad a ese hecho ha actuado descaradamente la presión oficial, y algunas, la de la presidencia de Pangalos, han sido un completo camouflagé.

(De "El Imparcial".)

La mañana en la Audiencia

AGRACIADO CON DESGRACIA. Comenzó ayer ante la Sección primera de lo criminal la vista de la causa instruida a consecuencia del presunto robo de un décimo de la Lotería premiado con 12.000 pesetas en el sorteo de 12 de Junio del año pasado. Como es asunto que promovió algún revuelo, la Audiencia se vió muy concurrida.

José López y López, camarero marítimo admitido en el domicilio del número 8.166 de dicho sorteo y dió parte a los señores Juan Luciano Martínez y a Julio Fernández. Embarcó el camarero en el vapor "Ortega" y durante el viaje se verificó el sorteo y resultó premiado el número, con gran satisfacción de los mencionados parientes. Pero cuando a los dos meses, retornó el camarero, se encontró con que el décimo no estaba en su poder.

Ahora bien, José Viles Gómez, que es el procesado de la causa, tenía el décimo y realizó gestiones para su cobro, no directamente sino negociándolo en el Banco Hispano Americano.

La acusación, que sostiene el Sr. Arias de Castro por los perjudicados afirma que Viles huyó el décimo. La defensa a cargo del señor Abad Conde, afirma que fue adquirido legítimamente. El ministerio público está representado por el señor Palacios.

Ayer se verificó la indagación del procesado y declararon algunos testigos; pero falta la mayor parte de la prueba, que por ahora no arroja mucha luz, y hoy continuará el desfile de testigos.

EL SEPTIMO, NO HURTAR. Según la acusación particular sostenida por el señor Juega, pues el ministerio fiscal no acusa, Manuel Fernández Marifias, vecino de Morás, en Arlejo, hurtó a su hermana Dolores 1250 pesetas que esta guardaba entre las ropas de la cama. Después impidió violentamente la entrada de Dolores en su domicilio y la pobre y desgraciada mujer está viviendo de caridad con unos vecinos de Uges.

Califica el hecho como constitutivo de un delito de hurto y otro de coacción y pide para el procesado un año, ocho meses y un día de presidio por el primero y dos meses y un día por el segundo.

Declaró a Manuel Fernández el señor Abad Conde.

CONFORMES

El servicio de Teléfonos

Toda la prensa de la región viene quejándose estos días de las deficiencias del servicio telefónico interrumpido que la dan muchos días sin noticias, por averías y otras causas que desconocemos, causando sensibles perjuicios al público y a los periódicos que lo pagan religiosamente y no pueden utilizarlo.

La Compañía Nacional, al hacerse cargo de la explotación de las redes de España, anunció su propósito de mejorarlas, dotando al servicio en forma que pudiera compararse con los más perfeccionados de Europa, y así, en efecto, lo hizo en algunas regiones. Pero el celo y la actividad que viene desplegando en ellas truécase en abandono, rayano en el desprecio, por lo que a Galicia respecto.

Así lo dice el diario de Lugo, "La Voz de la Verdad", el cual propone una acción colectiva, tan constante como pertinaz es el abuso de reclamaciones para que éstas adquieran fuerza suficiente de imposición, ya que están apoyadas en principios de justicia y de defensa legítima de sagrados intereses, con el fin de evitar las irregularidades con que se vienen recibiendo—cuando se reciben—las órdenes conferenciales.

"Por defensa de los intereses públicos, que la prensa más que nadie tiene el deber de vigilar,—dice—por dignidad propia, no debemos permitir que el abuso de telefonos reclamaciones, que a nuestras justísimas reclamaciones, no se les preste jamás la atención que merecen. La Compañía Nacional de Teléfonos tiene el deber inexcusable de servir a las horas convenidas las conferencias concertadas y a nosotros nos asiste el legítimo derecho de exigir que aquellos compromisos sean rigurosamente cumplidos, salvo casos de fuerza mayor, que somos los primeros en soportar resignadamente, aun cuando irroguen molestias y causen contrariedades."

Nos parece excelente la idea y desde luego estamos dispuestos a secundarla; pero para ello es necesario que todos los periódicos se pongan de acuerdo con objeto de formular a la vez la protesta ante quien corresponde.

En Madrid ya hicieron algo en este sentido los corresponsales de los diarios de esta región, aunque por ahora sin resultado práctico alguno, pues aun ayer los periódicos de la Coruña, nos los a menos—se quedaron sin las conferencias de la primera hora de la noche.

La situación de los artilleros

(POR TELEFONO) Madrid 12. EL DECRETO DE REORGANIZACION. Según se dice de referencia oficiosa, hasta que el rey regrese de Santa Cruz de Mela, a donde marchó hoy para tomar parte en una cacería, no se será sometido el decreto de reorganización del Arma de Artillería, que el Gobierno estudia actualmente.

LA CATASTROFE CUBANA

DATOS DEL DESASTRE

A continuación publicamos la segunda relación de los individuos que hallaron la muerte en la horrorosa catástrofe de la Habana:

Eduvigis Sánchez, Blanco Rodríguez Freyre, José Cortés, Oscar Castillo, Mauricio Díaz, Antonio Campos, Dulce María Alvarez, Manuel Pérez, Elisa Pantoja, Tula Romero, Manuela Castellanos, Gertrudis Puroira, una hija de la señora Fumora, Alfredo Sánchez, Dominga Martínez, María López, señora de Ramón Fernández, niña de Ramón Fernández, todos de Babalón; Leomeda Alvarez, Félix González, señorita Martínez, señora Fuentes de Márquez, señor Gabino Medero, señora Hernández de Gádenas, hija de Calalina Baez, de La Sabana; Angel Barreiro Seijas, Arturo Boden, señora inglesa E. B. Park, Habana; Teresa López, Yedra, Remedios Rodríguez Millán, Daria García González, de Matanzas; Juan Varela, Mariano Cabrera, Porfirio Machado, Julia Montalvo, de la Habana.

Dolores Hernández, Habana; Luisa Díaz Valdés, idem; William Richard, de la goleta "E. B. Parken"; Antonia Córdoba, Marriano; Reynalda Acosta Juncadera, reparo Naranjo; Guillermo del Perál González, reparo San José; José Miguel Bonalich, reparo Vieja Liza; Andrés Brejillo Quintá, Canaria; Rafael Lang, Habana; Hochoing (chino), Habana; Angel Medina Luyán; Camilo Aratuj y Lage, Cerro; Leopoldo Menéndez Hevia, Habana; José Fernández García, Habana; Santiago Herrera, Habana; Gerardo L. Castillo, Cerro; Domingo Pujar, uerta Garracós; Blanco Vizoso, Habana; María Marruecos, Habana; José Fernández García, Quintá; Covadonga; Antonio Lora (chino), Habana; tres niños de don Ramiro Mon. Matanzas; un viejo vendedor de leche, en el Mariel; dos campesinos, en el Mariel; una señora en Managua; cinco personas en Bejucal; cinco personas en Ciego; un negro, en San Antonio Tres Cerros; un mestizo, en el tercer Centro de Socorros; un menor de doce años, en el tercer Centro de Socorros; otro menor de tres años, en el tercer Centro de Socorros; otro español, como de cincuenta años, en el tercer Centro de Socorros; un negro, como de treinta años, en el tercer Centro de Socorros; dos cadáveres, en Puerta Cerrada y Chamorro; un ahogado, no identificado, en Bahía.

LA SUSCRIPCION

Recaudado en el Consulado de Cuba: Don Benigno Villadóniga, 50 pesetas; don Francisco López Paz, 20; don Arturo Sousa, 5; don José María Rodríguez, 50; don Carmen López, profesora de la Escuela de Carral, 125; niñas de la Escuela de Carral, 375.

REMITIDO POR DON ABELARDO HERNANDEZ

Don Abelardo Hernández, 250 pesetas; doña María Teresa Pérez-Medialdea, 100; don Manuel Pérez Medialdea, 100; el niño Abelardo Hernández Pérez, 100; el niño Felipe Urioste Hernández, 50; servicios del señor Hernández, 50; varios amigos y clientes del señor Hernández, 75.

HOJAS DE BLOC

Salvamento al revólver

En los alrededores de Estraburgo una muchacha se arrojó al Main, herida en su tierno corazón por los desdenes de un amante. Por fortuna, un agente de policía paseaba junto a la ribera. Mas para mayor infortunio, el polizote no sabía nadar. ¿Qué hubiesen hecho en su lugar los lectores? Suponemos que seis galantes y amantes del sexo femenino, Presumiendo que no seréis de los que dicen: "No pasa nada, es una mujer que se ahoga". Pero, por otra parte, tirarse al río y hacer un "plongeon" no sabiendo hacer la plancha es un tanto expuesto. No hagamos dos ahogados en lugar de uno.

Nuestro policía es hombre decidido. No se quita la chaqueta ni el pantalón, pero saca a relucir su revólver. Encarona a la desesperada y le grita con su voz de profesional en el arte de ordenar: ¡arrriba los manos! ¡Salga del agua, joven, o disparo!" Milagro! La suicida alza la mano y zana la orilla. Allí se la saca, se la confortaba y se la devuelve a su adorada madre.

Esta anécdota abre perspectivas infinitas sobre la mentalidad de las gentes que se suicidan. Nos guardaremos bien de dogmatizar, pero no dejaremos de hacer esta pequeña consideración práctica: Los desesperados temen todavía más a la muerte que a la vida. En un momento de exaltación, de locura, desearán, pero si les falla el plan, helos de nuevo sobre la tierra, más decididos a vivir que nunca. El suicidio frustrado les hace tomar un nuevo gusto a este valle de miserias. He aquí una conclusión, paradójica que no habría escapado a la sutileza de los antiguos legisladores. La lentitud de suicidio era castigado en la muerte, entonces. Y eso hace reír hoy día a quienes no han pensado jamás en suicidarse.

Imaginamos al bravo agente estraburgués nadando en el río, con el revólver en la mano. Cuanto más hubiese portado para hacer salir del agua a la suicida, tanto más ésta se hubiese aferrado a su mortífera obsesión. Acaso hubiese arrastrado al otro mundo a su pobre salvador. Por eso el agente, conociendo de la psicología de los suicidas, procedió de modo muy distinto. He aquí una lección para los policías salvavidas. Provémosles de cinturones de salvamento, cuerdas, harpones... pero no olvidemos al revólver.

DE SOCIEDAD

Como hemos anunciado, estar tarde se inaugura en el "Nuevo Club" la temporada de reuniones semanales con un té que estará tan concurrido como todas las fiestas que se celebran en aquel elegante centro de recreo.

Para asistir a él se han dado cita las más distinguidas familias de la sociedad coruñesa.

EN FERROL

Un balcón que se derrumba

(POR TELEFONO) Ferrol, 21 (21/45 h.). UNA JOVEN GRAVEMENTE HERIDA. La bella joven de 17 años Amalia Jiménez se encontraba esta tarde en el balcón de su casa, colgando ropa. De pronto se derrumbó el balcón, cayendo la chica de cabeza al patio. Recogida inmediatamente, fue llevada al hospital, donde calificaron de gravísimo su estado.

TODAVIA LA ESCLAVITUD

Desde Rangoon nos llega una gráfica descripción del porvenir. El viaje, el lavado, a cabo por un oficial británico, el capitán J. H. Green, de la Brigada de rifles de Burma, a un apartado distrito de aquel país, donde no ha desaparecido del todo la esclavitud. Este distrito, que no había sido visitado aun por ningún europeo, se conoce bajo la denominación de "El Triángulo", y es como una gran cueva que se extiende, allá por las fronteras del Tibet y de la China, entre dos ríos que al unirse forman el Irrawaddy. El capitán Green era, de cuantos componían la expedición, el único que llevaba armas. Sus acompañantes eran indígenas. Los caciques de Kachin, recordando la liberación de los esclavos del Hukawng, estaban muy reacios; pero nada hicieron por impedir la marcha de la expedición. Un poderoso cacique, Ngalang La, envió al capitán Green una espada curvada de gala; pero el cacique, alegando hallarse enfermo, se excusó de recibirle, Ngalang La, sin embargo, no estaba enfermo; su actitud era dictada por la vanidad. No pudiendo rodearse de suficiente gente armada para infundir al forastero una idea adecuada de su tremenda importancia y dignidad, se hizo el enfermo.

El capitán Green siguió adelante y sorprendió y deleitó a las tribus con exhibiciones diarias de películas cinematográficas y audiciones de gramófono. Una de las películas, en la cual figura un ilustre músico, saliendo de un baño de humo, fue bautizada por los indígenas con el nombre de "Representación del Dios del Rayo" y el capitán Green, según nos relata, "adquirió un poco prestigio por su intimidad con aquella deidad". Más adelante fue, por fin, recibido en audiencia por el malhumorado Ngalang La, quien se presentó ceñido con una faja, vistiendo sucia camisa, y sobre ésta, una túnica china de colores brillantes, y cubierta la cabeza con un morrión empedrado de perlas falsas.

Otro cacique a quien el capitán Green visitó trató de estafarlo, y además, hizo alarde de mendriscos, y durante la noche un hermano suyo incitó a los habitantes del pueblo a asesinar al oficial inglés. Dirigió éste una enérgica queja al cacique, que dió por resultado "relaciones más cordiales". El capitán Green encontró varios esclavos; el precio corriente de un esclavo era de unas 200 rupias o de 5 búfalos.

EL TIEMPO

Seguía ayer el barómetro la marcha ascendente, pasando de 757'7 a 759'8 milímetros. El viento, que por la mañana era S. O. pasó luego al S. E. para fijarse por la tarde en el N. N. E. lo cual no es garantía de buen tiempo, porque la subida por ese cuadrante es sospechosa. La temperatura refresco un tanto, marcando el termómetro 13'5 por 6'4 grados. El cielo estuvo despejado a ratos y la mar continuó alterada.

CRONICA

EL IDOLO

Corren estos días por los periódicos, confusas y trémulas—como la incertidumbre misma—noticias pesimistas acerca de la salud de Gabriel D'Annunzio. No falta quien le suponga preso en la negra red de los más tormentosos delirios. Ni quien le atribuya el propósito firme de recluirse, como los antiguos nobles pecadores, en la paz y en el silencio fecundos de una celda conventual. Unos y otros, como vena de la información infautala, pretenden conjeturar que el alto poeta padece una aguda debilidad mental. Que se muera, en suma, mientras clama a los aires de crines encardecidas, las más quiméricas exaltaciones líricas. (Es decir: muere cantando, como el cisne. D'Annunzio, como todo poeta, es, realmente, un cisne de dilatada agonía. A estas "muertes luminosas" ni el poeta mismo teme cuando exclama: "¿Qué me importa morir; la llama es bella!")

Pero al propio tiempo que aquellas noticias más llegan otras, y éstas, más afortunadas. Demuestran que el autor de "El triunfo de la muerte" goza de un estado físico y espiritual perfecto. No lo refiere Ida Rubinstein, tan conpenetrada con D'Annunzio. Presenta a esta exquisita mujer la prosa pulcra y suavisada de Cardine-Petit. Escucha, lector, la voz de Ida Rubinstein, como un hilo de cuentas roto sobre una gradería de cristal.

—Sí, sí, muy divertido. Tenía necesidad de decirlo que todos esos rumores son inexactos. D'Annunzio está de perfecta salud física y moral, más joven, más vibrante que nunca; ¡pero si su juventud es incomparable! ¡Si hubiese visto la recepción que el pueblo milanés le ha hecho! En la víspera de la primera representación de su "Martirio de San Sebastián", D'Annunzio había manifestado su deseo de asistir a la última repetición del trabajo. Consegui disuadirle de su intento, desando ofrecerle, en una forma impecable, el espectáculo de su obra, la cual él no había visto desde la representación de Chatelet. Mas vino al día siguiente acompañado de su hijo Gabrielin y de algunos admiradores. La sala le hizo una ovación indescriptible... (La gran artista esplende una alegría súbita. Y agrega:) Durante un intersección él debía pronunciar un discurso. Fué para hablar largamente de Francia. Pintó el arte francés en términos coloridos y entusiásticos; resaltó la música francesa; habló con amor de Debussy, del pesar que experimentó cuando supo de la muerte del inapreciable músico... ¡Qué podría decir yo del espectáculo!... El entusiasmo latino, tan espontáneo, no regaló sus expresiones fisonómicas. Para que las palabras de D'Annunzio adquirieran ahora su sentido exacto serí preciso el sol de Milán... Un detalle.

Ida se recoge un instante. —Cuando él vió "La danza sobre los carbonos ardientes" fué tal su emoción que le acudieron lágrimas a los ojos. ¡Local... Ningún hombre más activo, más equilibrado que él. —D'Annunzio prepara nuevas obras? —Trabaja sin cesar. Su espíritu está siempre en movimiento. Así, después del espectáculo vino a cenar conmigo, a mi hotel. Su conversación tiene un encanto incalculable. Es más imaginativo, más poético, más fascinante que su estilo. Una obra inédita para mí su charla. Cuando habla, su semblante se anima, vuélta la cabeza; como si se escuchase una música, su música interior. Me habla de sus proyectos, y en el espacio de una hora me refirió el asunto de muchos países. Y esto duraba hasta la aurora, porque "el comandante"—todo el mundo le llama así—no duerme nunca...

Hay un claro de silencio, que se interrumpe pronto: —D'Annunzio adora la juventud. Es ese amor de juventud el que lo mantiene en perfecta salud. Sería preciso verle en el teatro; o en la calle, rodeado de mozos, vestido con su uniforme característico. Cuando él pasa, mil voces en la multitud repiten su nombre. Un joven periodista milanés que le siguió a Fiume sule exclamar: "El después de Cristo, es el ser que más amamos nosotros..."

Hasta aquí las referencias cálidas de Ida Rubinstein. No hay, pues, que temer, por ahora, por la salud del autor de "La hija de Iorio". Vive y crea. La hoguera no puede existir inactiva, y aunque devorara, alumbrara. Quizá estas vacilaciones, esos paréntesis bruscos, sirvan para el frenesí de cerebros ímpetus. Quizá. Lo íntimo, particular del poeta, como de todos los creadores, no nos importa. La misión de ellos es no acordarse por las torturas que más les pertenecen, porque las guardan en lo más hondo. Aunque como el propio Dante Alighieri tengan que gritar algún día:

Mostraré—como aquellos con desdoro que celan, por vergüenza su tormento—por fuera, gran contento; mientras, por dentro, me destrozo y lloro.

Es preferible así, contra la actitud declinante de Ugo Foscolli. Todo menos que una existencia privilegiada arrastre un final vergonzoso y balbuciente. No. Nunca. Las crisis sentimentales no deben herir el silencio dramático de las alocas fatimas. Los ídolos han de exhibirse erguidos siempre sobre sus pedestales.

A. R. L.

Este número ha sido visado por la censura

HOY, EXHIBICION en el **Salón París** del cine drama histórico, acaecido en la época de LOS BORGHIAS, dividido en DOS GRANDES JORNADAS, titulado: **EL LEON DE VENECIA**. En esta colosal, hermosa y artística cinta, se verán personajes reales y vivientes, que comunican al espectador el escalofrío de la trágica realidad. **MUY PRONTO**, colosal estreno: **EL IDOLO INDIO**. Es una novela portentosa de VAN LOAN, puesta en una alucinante película.

POR LOS MINISTERIOS

EN EL DEL TRABAJO.—DESPACHO, CONFERENCIA Y VISITA S.

Despachó largamente con el ministro del Trabajo el jefe de Contabilidad del Ministerio, para elaborar el presupuesto de este departamento. Más tarde celebró el Sr. Aunós una prolongada conferencia con el general Maravá, en la que trataron de un asunto relacionado con el Instituto Nacional de Previsión. Le visitaron el marqués de Benicarló, D. Ricardo Gasset y el general Nouvils, acompañado de una comisión de la Ciudad Jardín de la prensa.

Para despedirse del ministro acudió al ministerio el Sr. Madariaga, comisario regio de España en la Exposición de Filadelfia. Ambos marcharon luego al palacio de Bella Vista para que el Sr. Madariaga se despediera también del presidente del Consejo.

VISITAS Y VANGUAS

El ministro de Estado recibió al contralmirante Montagu, delegado de España en la Oficina Internacional del Trabajo, de Ginebra; al conde de Altea y al representante de nuestra nación en la Exposición de Filadelfia Sr. Madariaga.

UNA DESPEDIDA

El ministro de Marina recibió esta mañana al contralmirante Montagu, que fué a despedirse del Sr. Cornejo, por regresar a Ginebra.

De Barcelona

EL PROCESO POR EL ATENTADO
Continuó hoy en la Audiencia la vista por atentado contra Primo de Rivera. Asistió numeroso público. Comparecieron a los peritos. Comenzó el cuestionario de testigos. El fiscal protestó en ocasiones porque algunos de ellos incurrieran en contradicciones.

Consejo de ministros

HABLA EL PRESIDENTE
A las seis y cuarenta minutos llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, con el ministro de la Guerra. Los demás ministros estaban ya allí. El presidente dijo que había trabajado toda la tarde. Añadió que le telefonó el rey, diciéndole que había regresado sin novedad de la cañera. Dió una nota—siguió diciendo—para justificar el proceder de la censura en lo referente a la vista de la causa por el atentado de Barcelona. Por afectarme personalmente no quiero que se convierta en un relato novelesco y siendo a evitar que se hablé excesivamente de mí.

—¿Habrá pronto firma interesante?—le preguntaron los reporteros.
—La habrá! Envié al rey tres o cuatro decretos, uno de ellos sobre reorganización militar. Además estoy encariñado con un asunto muy interesante, pero aún está en la secretaría de la Presidencia. Es de carácter popular y relativo a los tribunales, algo parecido al jurado, pero para otros fines.

LA NOTA OFICIOSA
Terminado el Consejo de ministros, facilitó a los periodistas la siguiente nota: "El ministro de Hacienda terminó la exposición de su proyecto de reforma tributaria. También estudió el Consejo la parte concerniente a las Rentas del Trabajo." **HABLA DE NUEVO EL PRESIDENTE**
A salir el general Primo de Rivera, dijo: "He terminado de oír y discutir el programa del ministro de Hacienda, quien lo pondrá ahora en limpio para someter-

lo a una información pública de mes y medio o dos meses.

Al final, el ministro de Estado dió cuenta de algunos asuntos de su departamento y en esto ya no intervinimos ninguno.

AMPLIACION A LA NOTA OFICIOSA

Casi todo el tiempo que duró el Consejo lo invirtió el ministro de Hacienda en dar cuenta del título V, que se refiere a las Rentas del Trabajo. Esta parte es la que tiene carácter más social por los intereses a que afecta. Lanovedad que más sorprenderá es que desde que se convierta en ley comenzarán a tributar los obreros, en mínima parte, pero no habrá excepción. Comenzará a tributarse en la cifra de 3.000 pesetas.

La reforma irá realizando de modo paulatino, en distintas anualidades, hasta que queden reducidas a dos las categorías, que alcanzarán hasta la cifra de 10.000 mil pesetas, que será la primera, y a la que se aplicará el cinco por ciento. Para la tributación de diez mil en adelante se establece una escala progresiva. Otra novedad es que tributarán también las clases pasivas como las activas. El ministro de Hacienda tiene el propósito de no facilitar extracto completo de la obra aprobada en tanto no se vaya conociendo el resultado de la información sobre la mencionada reforma.

Acercos de los decretos militares de que habló el presidente, se guardó gran reserva. No quiere el Gobierno hacerlos públicos hasta que los conozca el rey. Lo único que se sabe es que recoge el espíritu de lo que el presidente dijo ya en una nota oficiosa y que la reorganización se divide en tres partes, cada una de las cuales será objeto de una regia disposición.

El ministro de Estado habló de política internacional. Habló de celebrar otro Consejo el martes próximo.

Varias noticias

UN BANQUETE AL TENIENTE DE NAVIO NUREZ.

A mediocía de hoy se celebró el banquete con que todo el personal de la Armada residente en Madrid obsequió al héroeico teniente de navío Sr. Núñez que, como se recordará, se arrojó del aparato que tripulaba al mar, desde considerable altura, para salvar a su compañero el maquinista don Durán, cuando ocurrió el accidente que costó la vida a este intrépido piloto.

SE HUNDE EL PAVIMENTO EN MADRID
Al mediocía produjo un hundimiento en el pavimento de la calle de Atocha, en una extensión de doce metros en cuadro. Por esta causa quedó interrumpida la circulación.

MUERTE DE UN TENIENTE
Comunican de Ceuta que a consecuencia de las heridas recibidas en las últimas operaciones, falleció el teniente de regulares don José Neira y Neira.

Del Extranjero

LOS MINEROS INGLESES
Londres.—La Conferencia minera no logró concretar el acuerdo que se esperaba. El Comité ejecutivo minero someterá las proposiciones del Gobierno al estudio de la conferencia de delegados.

REAPERTURA DEL PARLAMENTO FRANCÉS.
París.—Efectuóse la reapertura del Parlamento.

Poincaré dijo que la disciplina de las Cámaras tuvo como feliz resultado, una mejora en la situación económica, financiera y monetaria.

Fábrica de Impermeables
Confecelones a la medida
Riego de Agua, 20-La Coruña

Pidió que la discusión de los presupuestos sea inmediata.

El frustrado complot separatista

MACIA EN PARIS
Perpignan.—Esta tarde salió el señor Maciá para París.

NITTI, DESMIENTE A GARIBALDI
París.—El ilustre político italiano Nitti, ha desmentido que tuviese relaciones con Garibaldi.

EL GOBIERNO SE INFORMA
París.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, enteróse el Gobierno del asunto de Garibaldi.

El ministro del Interior entregó un legajo con los documentos reunidos sobre este asunto. A la salida dijo este consejero que no había firmado ningún decreto de expulsión contra Garibaldi.

Ruiz de Velasco.

Bolsas y Mercados

DIA 12 DE NOVIEMBRE

MADRID	
Deuda 4 % Interior...	67,00
— 4 % Exterior...	81,15
— 4 % Amortizable...	87,00
— 5 % Amortizable antiguo...	92,00
— 5 % Idem. (1917)...	91,80

Obligaciones del Tesoro:	
5 por 100 (Enero)...	101,80
5 por 100 (Febrero)...	101,85
5 por 100 (Abril)...	101,85
5 por 100 (Junio)...	102,00
5 por 100 (Noviembre)...	101,45
5 por 100 (Abril 1926)...	101,70
Deuda Ferroviaria 5 %...	98,00
Cédulas Banco Hipotecario 1 %...	88,75
Idem Idem 5 %...	97,30
Idem Idem 6 %...	107,45

Acciones:	
Banco de España...	626,00
— Hipotecario...	300,00
— Hispano Americano...	300,00
— Español del Río de la Plata...	191,00
— Español de Crédito...	18,00
Compañía Arrendataria Tabacos...	191,00
S. G. Azucarera (pref.)...	94,00
Id. Id. (ordinarias)...	82,75
Ferrocarril Norte de España...	470,00
Idem Madrid-Zaragoza-Alicante...	439,50
Sociedad Duro Felguera...	50,00
Metropolitano Alfonso XIII...	122,50
Madridiense de Tranvías...	87,00

Obligaciones:	
Azucarera 5 y medio por 100...	91,25
Río Tinto 6 %...	000,00
Peñarroya 6 %...	00,00
Compañía Asturiana 6 %...	100,00
Fábrica de Mieres 6 %...	00,00
F. C. Tángar-Fez 6 %...	98,00
Marruecos 5 %...	80,75

Bonos:	
Constructora Naval 6 %...	00,00
Azucarera 6 %...	00,00
Argentinas 6 %...	2770,00

Cambios:	
París...	22,80
Londres...	81,99
New York...	0,00
Berlin...	0,00
Suiza...	0,00
Bruselas...	18,45
Roma...	27,80
Lisboa...	00,00

BARCELONA	
Obligaciones F. C.	
Norte de España 3 %, 1.ª serie...	70,65
Norte de España 3 %, 2.ª serie...	68,35
Norte de España 5 %, Especiales...	104,15
Norte de España 5 %, Valencianas...	99,25
Asturias-Galicia-León, 3 %, Primera hipoteca...	68,00
Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 %, Primera hipoteca...	67,85
Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 %, Segunda hipoteca...	81,75
Madrid-Zaragoza-Alicante 5 %, Serie F...	89,50
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 %, Serie G...	101,00
Madrid-Zaragoza-Alicante, 5 y medio por 100, Serie H...	97,25
Madrid-Zaragoza-Alicante, 6 %, Serie I...	101,00

BILBAO	
Acciones:	
Banco de Bilbao...	600,00
Idem de Vizcaya...	1.076,00
Sota y Aznar...	400,00
Altos Hornos...	185,00
Resineras...	000,00
Explosivos...	0,00

Oro	
Libras...	82,00
Alfonso...	127,00
Francés...	127,00
Dollars oro...	6,50
Idem (Billetes)...	6,55

Facilitadas por el Banco Pastor
Corredor de Comercio Colgado
FELIPE PEREZ RODRIGUEZ
Compra-venta de toda clase de valores
Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.
Santa Catalina, 11, bajo

Policlinica gratuita

CUADRO DE ESPECIALISTAS Y HORAS DE CONSULTA.

Ginecología y Partos, martes, jueves y sábados, a las nueve y media.
Medicina general, Nutrición y Digestivo, lunes, miércoles y viernes, a las nueve y media.
Pulmón y Corazón, martes, jueves y sábados, a las nueve y media.
Cirugía general, lunes, miércoles y viernes a las seis.
Oídos, Nariz y Garganta, martes, jueves y sábados, a las nueve y media.
Enfermedades de los ojos, lunes, miércoles y viernes, a las nueve y media.
Dentista, lunes, miércoles y viernes, a las seis.
Huesos y articulaciones, martes y jueves a las tres.
Enfermedades de los niños, martes y viernes, a las doce, y martes, jueves y sábados a las nueve y media.
Piel y Sífilis, lunes y viernes, a las nueve y media.
Vías urinarias, lunes, miércoles y viernes, a las nueve y media.
Servicios de Laboratorio y radiológico

LA TERRAZA

HOY SABADO
Estreno de la primera jornada de la gran super-producción en seis jornadas titulada:

El Castillo de los Fantasmas

Todos los días conciertos por la notable orquesta Velaz.

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús de Madrid
MEDICINA GENERAL
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Plaza de Pontevedra, 14, 1.º - Teléfono núm. 288
De 11 a 12 y de 4 a 6

PINCAS

Compra Venta e Hipoteca
Expediente de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el "Centro de Negociación de Pincas", Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo E. Rodríguez.

OBRA NUEVA

GUIA DE GALICIA

Geografía.—Historia.—Vida económica.—Literatura y Arte.—Itinerarios completos por ferrocarril y carretera por

RAMON OTERO PEDRAYO

Ediciones CALPE Precio, 10 pesetas
ZINCKE HERMANOS
Librería-Papelería, Cantón Grande, 21
Talleres de Imprenta, Galera, 43
LA CORUÑA

Ignacio Romay

Sucesor de Cavanas
Almacenes al por mayor de lca y cristal.
Servicio completo para los restaurantes, cafés y bares.
Fonseca, 7, y Plaza de Lugo, 16
La Coruña
Dirección telegráfica: ROMAY

Los Previsores del Porvenir

122 millones en deuda pública. Con la renta de este capital, siempre creciente, se satisfacen pensiones vitalicias desde 1924. Representación. Real. 45. Teléfono 407.

El producto científico

Steagenol Lafunt Sarna
CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato. Precio: 1'50 pesetas.
Farmacia y Droguerías.
Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

EL ORZAN se vende en Coruña en la casa número 24 de la calle de Antonio Porrua

Banco de España
LA CORUÑA

Negociación de 225 millones de pesetas en deuda amortizable al 5 por 100

Conforme a lo dispuesto en el Real Decreto fecha 22 de Octubre próximo pasado, el Banco de España abrirá suscripción pública para la negociación de Deuda amortizable al 5 por 100, por la suma de 225 millones de pesetas.

Esta Deuda estará exenta de la contribución de las utilidades de la riqueza mobiliaria y tendrá todas las garantías, inmunidades y privilegios propios de la Deuda del Estado.

Se amortizará en 50 años, por sorteos trimestrales; tendrá el interés de 5 por 100 anual y estará representada por títulos divididos en las siguientes series:

Serie A, de 500 pesetas nominales.
" B, de 2.500 " " "
" C, de 5.000 " " "
" D, de 12.500 " " "
" E, de 25.000 " " "
" F, de 50.000 " " "

Los títulos llevarán la fecha de 1.º de Octubre de 1926 y los intereses se abonarán por trimestres vencidos, en 1.º de Enero, 1.º de Abril, 1.º de Julio y 1.º de Octubre de cada año. El primer cupón a pagar será el de 1.º de Enero de 1927. Esta Deuda se computará por su valor nominal en toda clase de afianzamientos al Estado y será admitida por el Banco en garantía de operaciones, en las condiciones vigentes y por el 80 por 100 de su valor efectivo.

La amortización empezará a partir del 1.º de Enero de 1937.

Los sorteos se celebrarán en los días 1.º de Marzo, 1.º de Junio, 1.º de Septiembre y 1.º de Diciembre de cada año, conforme al cuadro de amortización que se insertará al dorso de los títulos. Las amortizaciones podrán anticiparse, pero en ningún caso dilatarse más allá de los plazos señalados.

El tipo de emisión de esta Deuda será el de 99 por 100 del valor nominal, por cantidades que no bajen de 500 pesetas, o sean múltiplos de esta suma, entregándose en el acto de la suscripción el importe efectivo de la cantidad solicitada. Los suscriptores recibirán un resguardo talonario, que será canjeado por las correspondientes Carpetas provisionales, que, a su tiempo, lo serán también por los títulos definitivos de la Deuda que se crea. Debe llamarse la atención de los señores suscriptores sobre que la entrega a de las Carpetas provisionales habrá de efectuarse en la misma Oficina del Banco en que se haya efectuado la suscripción, y en el caso de que se solicite esta entrega en Oficina diferente devengará la comisión de uno por diez mil del nominal de las Carpetas (con un mínimo de 10 pesetas) a más del pago, en su caso, de los gastos de remesa.

El Banco de España tendrá a su cargo el servicio de pago de intereses y amortización en Madrid o en sus Sucursales, a voluntad de los tenedores de los títulos, a cuyo efecto el Tesoro proveerá al Establecimiento de un fondo de reserva.

La Coruña, 12 de Noviembre de 1926.— El Secretario, DANIEL ALER.

cimiento de las cantidades necesarias para satisfacer tanto el importe de los primeros como el de la amortización en cada vencimiento.

La suscripción tendrá lugar en las Oficinas del Banco en Madrid y en todas sus Sucursales (excepto las de Canarias y Melilla), el día 16 del corriente mes, desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde; y en el caso de que la cantidad pedida exceda de los 225 millones de pesetas, importe de la emisión, se verificará el prorrateo con arreglo a las bases siguientes:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor que le corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de títulos que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulta como exceso.
b) No obstante esto, las suscripciones hechas por una misma persona o entidad que no excedan en junto de 5.000 pesetas, serán excluidas del prorrateo; es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscripta. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no se deberá presentar más que una suscripción a favor de un solo titular y que, por consiguiente, serán acumuladas y consideradas como a nombre de una sola persona, todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad, si por virtud del mismo prorrateo no le correspondiera una adjudicación superior a 5.000 pesetas.

c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes, por razón del coeficiente que resulte en el prorrateo, no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas; y por tanto, solo quedarán sujetas a prorrateo las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a 5.000 pesetas.

d) El sobrante de títulos que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrateo, será adjudicado en la forma que fije el Ministerio de Hacienda.

Las suscripciones se realizarán por medio de Corredor de Comercio, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que interviengan, al suscriptor que así lo desee, sin poder percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

Las peticiones de suscripción que se efectúen por los interesados directamente y no lleven desde luego la intervención de Corredor, serán intervinidas después por la Junta Sindical del Colegio de Corredores.

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Línea de América del Sur

10 de Enero. Orduña

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCA HUANO y VALPARAISO.

Precio del pasaje en tercera clase a puertos del Brasil y Rio de la Plata: En departamento general Ptas. 609,90
En camarote 644,90
(Incluidos impuestos)

Precio en tercera clase a la Habana

Línea de Cuba

22 Noviembre	Orcoma	Ptas. 541,65
20 Diciembre	Orita	> 541,65
24 Enero	Oropesa	> 551,65
7 Febrero	Oroya	> 551,65
21 Febrero	Orcoma	> 541,65

PRECIOS EN CAMARA CON DESTINO A LA HABANA

ORBITA, ORDUÑA, OROPESA, OROYA, ORCOMA y ORITA		ORTEGA
1.ª clase, desde	Ptas. 1.608,35	1.408,35
2.ª	1.058,35	987,15

Admiten también pasajeros de primera, segunda y tercera clase para CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda.
P.A. CORUÑA

No le vencerán los jóvenes. Es fuerte e incansable como en la edad juvenil, porque supo tomar en los momentos críticos, el incomparable jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**. La anemia, el decaimiento, la neurastenia, la consunción, etc., se curan rápidamente con este famoso tónico restaurador. Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: el frasco legítimo lleva en la cubierta HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



Torres y Sáez
Linares Rivas, 41 y 42 - Cantón Pequeño, 9 y 10
LA CORUÑA
Almacén de Hierros y Ferrería
Máquinas herramientas, Fraguas, Yunques, Bombas, Poleas, Carretillos
El más completo surtido en utensilios y herramientas para constructores de edificios y carreteras
Sucursal en Vigo: Urzáiz, núm. 1



LA SEÑORITA
Juana Menlle Bermúdez
HA FALLECIDO
Sus padres Pedro Menlle y Josefa Bermúdez; hermanas Elvira, Enrique y Pedro; hermana política Ceilia Prego; tíos, primos, sobrinos y demás parientes.
RUEGAN a sus amigos que se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio católico, hoy, a las cuatro de la tarde, por lo que les anticipan gracias.
Casa mortuoria: Orzán, 50.
La Coruña, 13 Noviembre, 1926

EL SEÑOR
Don Manuel L. Calvelo
Falleció en Sada a las tres de la tarde de ayer
R. I. P.
Si desconsolada esposa doña Juana Freire Golán, hijos doña María y D. Manuel, hijo político D. Francisco López Vázquez y demás familia,
SUPLICAN a sus amigos que encomienden a Dios el alma del finado y se sirvan asistir a la conducción de su cadáver al cementerio general de la villa de Sada, a las cuatro de la tarde de hoy, favor por el cual anticipan gracias.

